

# 边境线上的“银杏花”检察官

青春辽宁 逐梦振兴

在中国最大边境城市的丹东，银杏树是这座城市的市树，金黄的银杏叶见证着一位“90后”女检察官的坚守。

从检12年，逢燕妮始终扎根司法办案一线，以专业守护公平正义，用温情呵护妇孺权益，凭创新传播法治微光，她如银杏树般，在边境大地深深扎根、默默奉献。

## 12载一线办案 专业守护正义底色

“群众的事儿就是大事，咱得实实在在办好。”这是逢燕妮挂在嘴边的话。办案中，她始终以人民为中心，着力解决群众急难愁盼。

12年间，她始终奋斗在中朝边境丹东地区司法办案一线，指导和办理案件近1000件，无一错案、瑕疵案件，群众零上访、零投诉。从整治边境环境卫生到守护银杏树生长，从打击非法狩猎到惩治非法捕捞，她作为公共利益的守护者，让丹东的山更青、水更绿。

作为未成年人检察工作负责人，她深知边境未成年人保护的重要性，严厉打击侵害妇女儿童权益犯罪，累计守护1300余名边境妇女儿童的合法权益。她开展的强制报告制度监督、罪错未成年人分级干预等做法，多次获评全国、全省典型案例。一位申诉案件的律师由衷称赞：“逢燕妮是我职业生涯中见过的最认真负责、最善解人意的检察官。”为精进业务，她通读所有未成年人保护书籍和案例，拿下家庭教育指导师等资格证书，更在未检业务竞赛中斩获全省第一、全国20强的佳绩。

## 化身“法治信使” 让法治知识走进万家

大学时的支教经历，在逢燕妮心中种下



逢燕妮。

共青团辽宁省委员会供图

了普法的种子。工作后，她化身“法治信使”，常年奔走在学校、乡村、社区。她携手毛岸英学校设立法治教育实践基地，将抗美援朝精神与法治教育相结合，创新推出“银杏课堂”“银杏语谈”等特色活动，让枯燥的法律知识变得生动易懂。

针对边境留守、困境儿童，她专门设计自护课程，录制《边陲乡村 检护成长——一套儿童自护秘籍》等视频教程；作为辽宁巾帼劳模宣讲团成员、“八五”普法讲师，她带领团队授课1400余堂，惠及超60万人。她原创的《丹东检谈》《萌芽微课堂》等法治栏目，被主流媒体转发，浏览量超220万次，她也因此被提名“中国青年好网民”。此外，她主持多个省级课题，主笔起草100万字综合文稿，用理论研究为边境法治建设添砖加瓦。

## 凝聚护苗合力 共筑成长安全防线

“一个人的力量有限，一群人的力量无

穷。”作为“银杏树”未检团队的负责人，逢燕妮带领团队深耕未成年人保护领域，开展禁文身、禁烟酒、校园配餐等专项工作，制发140余份检察建议书，与多部门签署13项协作机制，着力解决未成年人保护隐患问题。

在她的推动下，丹东成立多处未成年人司法服务、家庭教育指导、观护帮教基地，累计提供1261次心理疏导、592次家庭教育指导、964次帮扶救助，成功帮助上百名青少年复学就业。如今，丹东地区未成年人犯罪率持续低于全省平均水平，“银杏树”未检团队所在集体更是斩获“全国维护青少年权益岗”“全国三八红旗集体”等多项殊荣。

12年的坚守，逢燕妮扎根沃土，用专业守护正义，用温情传递温暖，用创新播撒希望，成为边境线上最亮丽的法治风景线。她是扎根边境一线的青春奋斗者，更是勇立潮头的青年法治先锋。

本报记者 朱柏玲

# 国网辽阳供电公司积极应对恶劣天气 筑牢电网安全防线

本报讯 记者周学芳报道 日前，辽阳地区降小雨或雨夹雪转小雪，发生湿雪、大风复杂恶劣天气，国网辽阳供电公司提前行动，周密部署，全力确保电网安全稳定运行和电力可靠供应。

该公司第一时间召开应对降雪会商会，深度研判气象预警信息，明确重点区域与关键设备，依托生产管控中心网格无人机，对线路通道及站内设备全面开展精细化巡视。同时，恢复输电工区、保线站监控室与生产管控中心24小时联合值守，增派运行工区监控班力量，利用输电在线监测、统一视频等智能平台，对天气变化、线路杆塔覆冰、绝缘子积雪、站内设备运行及周边环境隐患进行不间断、立体化跟踪巡查，确保第一时间发现异常情况。针对不同地理气候特点精准布防。同时，组织108名护线员严阵以待，重点对东部山区500千伏程木一二线等易覆冰线路，以及平原地区66千伏秀小甲乙线等易发生舞动的线路开展动态特巡，确保线路隐患早发现、早处置。



12月23日，国网辽阳供电公司员工在首山220千伏变电站，重点检查充气设备气体压力，保障电网安全稳定运行。

王秀斌 摄

降雪期间，公司依托智能监测平台与人员巡查相结合，对线路覆冰、设备积雪及运行状况开展实时跟踪。同步强化95598值班力量，安排业务骨干值守，确保客户咨询、故障报修等渠道高效畅通，及时响应和处理雪情相关用电诉求。雪后，立即组织特巡队伍对山区易覆冰、平

原易舞动区段线路以及变电站设备进行特巡和检查，及时清除设备积雪和冰凌。所有应急队伍、装备、车辆始终保持待命状态，确保随时高效响应各类突发事件。

截至目前，辽阳电网运行平稳。公司将持续密切关注天气变化，全力保障全市生产生活用电安全无忧。

## 沈阳城乡居民 医保集中参保期延长

还没参保缴费的沈阳市小伙伴注意啦！沈阳市2026年度城乡居民基本医保集中参保期延长了，新的截止时间是2026年1月31日。

### 关于延长沈阳市2026年度城乡居民基本医保集中参保期的通知

广大居民：为切实保障城乡居民参保缴费权益，2026年度城乡居民基本医疗保险集中参保期延长至2026年1月31日。在延长期限内参保缴费的，按政策规定享受医保待遇。

请广大居民合理安排参保缴费时间，避免因未及时参保缴费影响待遇享受。

沈阳市医疗保障事务服务中心  
2025年12月23日  
据沈阳发布

## 退休办理“一次叫号” 苏家屯联办窗口 太懂退休人

本报讯 记者周学芳报道 办理退休业务不用再多次叫号排队了？在苏家屯“人社·社保业务联办窗口”就能一站式搞定！

“之前陪老伴在别的地方办退休，光叫号就排了两回，人社·社保窗口跑了个遍，材料也核对了好几次，从早上忙到下午才办完。”市民王叔原本还担心自己办退休会遭遇同样的麻烦，没想到在苏家屯区的联办窗口，不到一小时就走完了所有流程，他忍不住点赞：“就交一套材料，坐在这儿等就行，不用自己挨个部门跑、反复问，真是太省心了！”

由于人社领域业务专业性强、政策解读复杂、审核权限分散，办理退休业务时需要先到人社部门排队叫号办理档案审核，审核合格后出具《辽宁省企业职工养老保险参保人员退休(职)表》，群众需要带着退休表再到社保部门办理在职转退休，最后到社保部门的另一个窗口申请养老金核算，整个过程不仅耗时费力，还容易因材料不全、流程不清导致多次往返。

为解决群众办退休的难题，苏家屯区全力推进退休业务“一窗联办”改革：主动将人社局和社保分中心退休相关事项和办理地点整合，设立“人社·社保业务联办窗口”，将原本分散办理的档案审核、退休审批、养老金计发核定等退休业务，集中纳入联办窗口办理，办事群众无需反复取号、跨窗奔波，只需提交一套材料、完成一次等候，即可一站式办结所有退休手续，彻底告别“多次排队、来回跑腿”的困扰。

苏家屯区营商局负责人表示：“退休是老百姓的大事，不能让他们在办事流程上受委屈。推进‘一窗联办’，就是用人社、社保的‘内部联动’代替群众的‘来回跑腿’，把材料‘重复提交’变成‘一次收件’，实实在在为大家省时间、省精力。”

下一步，苏家屯区营商局将持续深化综合窗口改革，推出更多便民利企改革举措，让更多人享受到“少跑腿、好办事”的便利。